

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.213 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

MIÉRCOLES 19 DE MARZO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 7,00

CONCLUSIÓN. LA REUNIÓN DELEGÓ AL LEGISLATIVO LA SOLUCIÓN A LOS PROBLEMAS

Mientras cumbre pide créditos, cívicos llaman a la movilización total

Dos visiones. El Gobierno exige que el Legislativo apruebe créditos y leyes electorales. El Comité pro Santa Cruz convoca a protestar y anuncia marchas

Ala cumbre convocada por Luis Arce faltaron los líderes de la mesa de unidad, el Tribunal Constitucional y el presidente del Senado.

Los asistentes reafirmaron la realización de elecciones y demandaron aprobar créditos para dar liquidez al Gobierno. **A2-3**



Precandidatos unidos

Manfred y Chi forman nuevo bloque opositor

Después de la cumbre política convocada por el Gobierno, ambos postulantes anunciaron su alianza. Chi dice que una encuesta definirá al candidato presidencial. **A4**

JULIÁN GUTIÉRREZ



PAPÁ IMPRESCINDIBLE

Están felices de ser padres. Historias de resiliencia y ofrenda por la familia. **PÁGS. 6-7**

Una mayor demanda encarece la conversión a gas de los vehículos ECONOMÍA A5

Ya están en la Tierra, volvieron astronautas varados en el espacio MUNDO A10

La selección está lista para enfrentar a Perú por la eliminatoria ED SPORTS A15

HOY CON TU PERIÓDICO

Día del Padre
Cariño y gratitud para quienes merecen un digno homenaje





Encuentro por LA ESTABILIDAD y LA DEMOCRACIA

PRESIDENCIA

La cumbre por la estabilidad y democracia reunió a todos los órganos del Estado y líderes políticos



ENCUENTRO EN LA PAZ

Santa Cruz y El Alto empiezan protestas mientras cumbre pide que Arce haga gestión

Según la ministra de la Presidencia, Arce respondió que él no se aferra al poder como Evo. La reunión de alto nivel demandó al Órgano Legislativo que apruebe los créditos paralizados y las leyes comprometidas para blindar la elección

Yolanda Mamani Cayo
Yolanda.mamani@grupodeldeber.com

Luis Arce escuchó y respondió. Los asistentes a la cumbre política que se desarrolló ayer en La Paz le pidieron al mandatario que deje a un lado su cálculo electoral, decline su intención de repostular a la Presidencia y priorice la gestión pública para enfrentar la crisis económica por la que atraviesa el país. En ese encuentro se firmó un documento de 12 puntos, y en cuatro de ellos piden a la Asamblea Legislativa aprobar leyes para blindar las elecciones y viabilizar créditos.

Mientras eso sucedía en La Paz, el Comité pro Santa Cruz emitió una resolución convocando a la "movilización total" de la ciudadanía cruceña. Se llamó a gremiales, transportistas, estudiantes, juntas vecinales, amas de casa y todos los sectores afectados a sumarse a las protestas.

Los cívicos convocaron a una



Las autoridades de los órganos Electoral y Judicial

Expresidentes

De los 5 expresidentes, solo Eduardo Rodríguez Veltzé fue a la cumbre

Ausente

El más criticado por no acudir a la cita fue Andrónico Rodríguez

gran marcha en Santa Cruz para el lunes 24 de marzo a las 18:00 horas para exigir una solución inmediata al desabastecimiento. Asimismo, la dirigencia cívica participará de la marcha organizada por el Comité Multisectorial los días 24 y 25 de marzo, desde la Apacheta hasta la plaza San Francisco, en La Paz.

Leyes electorales y de créditos
Entre las conclusiones de la reu-

carburantes.

El Gobierno, en la voz de la ministra de la Presidencia, María Nela Prada, dejó en claro que en estos momentos Arce no está pensando en retener la silla presidencial, que su prioridad es su gestión como administrador del Estado y que precisamente por eso convocó a esa cumbre. El tema de su posible candidatura lo definirá el Movimiento Al Socialismo (MAS) en un congreso en abril.

En contacto con EL DEBER, Prada reveló que Arce en la reunión respondió a esos pedidos diciendo claramente: "Yo no soy Evo Morales, ni estoy aferrado a esta silla, ni me voy a obsesionar por una candidatura".

Con todo este escenario, en la reunión primó el diálogo y un alto nivel de concertación, según los propios actores que calificaron la cita como "positiva". El encuentro se desarrolló por más de seis horas y hubo algunos momentos tensos, no sólo por el pedido a Arce, sino también por los reclamos de algunos líderes de partidos a los alcaldes de El Alto, Cochabamba y Santa Cruz de la Sierra, a quienes les exigieron cumplir su rol de burgomaestres, atender las necesidades de la población y dejar de lado sus intereses electorales.

El resultado de la reunión política fue una declaración conjunta de 12 puntos en los que destacan su compromiso por velar por la democracia, garantizar que el 17 de agosto habrá elecciones generales, rechazar los intentos de desestabilización y coincidieron en que la prórroga de cualquier mandato daña la democracia.

Pedidos a Arce

El senador y precandidato a la presidencia, Rodrigo Paz Pereira, contó a los medios que en el encuentro le pidió directamente a Arce declinar sus intenciones de ser candidato y destacó que "por

PRESIDENCIA



Amparo Ballivián y Eduardo Rodríguez Veltzé

primera vez" el presidente Arce escuchó de actores políticos contrarios a su ideología, cómo perciben la realidad del país.

"Yo le he pedido al presidente (Luis Arce): usted es el único que puede decidir, pero usted debería considerar el no ser candidato a la presidencia y ser presidente hasta el final, gobernar y dar una señal de fortaleza institucional porque hoy día el país no cree en este Estado Plurinacional, empezando por el primer hombre del Estado", relató Paz.

El legislador destacó que, en ese punto, el jefe de Estado respondió que su intención es dejar al próximo gobernante elegido un Gobierno mejor de lo que él recibió. "Entiendo entonces de que hay una posibilidad de que no sea candidato en función de mantener la estabilidad, puede ser una opción. Lo dijo de esa manera", afirmó Paz.

En esa línea, la líder de Morena y alcaldesa de El Alto, Eva Copa, también destacó el pedido al jefe de Estado. "La recomendación que se ha dado al presidente creo que es muy importante: que se dedique a hacer gestión, que gobierne, que está primero a gestión y no a intereses personales", dijo.

Otro político que le pidió a Arce alejarse de la carrera electoral fue el ciudadano coreano y precandidato, Chi Hyun Chung, que se sumó al pedido de varios aspirantes a la silla presidencial. "Animarle a Luis Arce a que continúe en el gobierno, que no se decline, pero sí que baje su candidatura de la

presidencia, porque necesitamos seguridad, no queremos que haya conflictos sociales", dijo el precandidato, quien horas más tarde selló un acuerdo con el alcalde de Cochabamba y líder de Súmate, Manfred Reyes Villa.

La respuesta

La respuesta partió de la ministra Prada al afirmar que la prioridad de Arce es atender su gestión y las necesidades de los distintos sectores. La autoridad recalzó que "en este momento", Arce "no es candidato", en el entendido de que el MAS aún no eligió a su postulante a la presidencia y que ello se definirá recién en abril.

"Nuestro presidente está pensando en la gestión, no en la silla presidencial, estamos anteponiendo, por eso hemos convocado a este encuentro, las soluciones a los problemas de la población y del pueblo boliviano, más allá de cálculos políticos y electorales", afirmó

El tema de una posible reposición de Arce también fue plasmado en el acuerdo suscrito en el encuentro. "Coincidimos en que el gobierno nacional debe concentrar sus esfuerzos en la gestión y tomar las medidas necesarias en función de los intereses del pueblo boliviano", se lee en el octavo punto.

En el acuerdo de 12 puntos de la cumbre, uno de los temas prioritarios es pedir al Legislativo que garantice la aprobación de los créditos internacionales para enfrentar los desastres naturales, garantizar el voto en el exterior y contar con divisas que aseguren el abastecimiento de combustible.

Los participantes del encuentro también exigieron "al Órgano Legislativo la inmediata aprobación del paquete de proyectos de leyes acordados en el encuentro por la democracia convocada por el TSE y remitidos a la Asamblea Legislativa Plurinacional", mismos que están vinculados al principio de preclusión y fondos para el sistema de Transmisión de Resultados Electorales Preliminares (TREP), entre otros.

Prada dijo que respeta la decisión del comité cívico cruceño, pero pidió que las medidas no afecten a la economía del país.

BAJO PRESIÓN

Legislativo agiliza la aprobación de créditos

Rodríguez dijo que la Cámara Alta aprobó más de 35 proyectos de ley y cerca de \$us 4 mil millones en créditos

Yolanda Mamani Cayo
Yolanda.mamani@grupodeldeber.com

Tras varias exigencias y condicionamientos, el Senado ayer sancionó la ley que aprueba el "Contrato de préstamo para el Programa de Apoyo para la gestión de riesgos ante eventos adversos del clima", un acuerdo suscrito el 9 de septiembre de 2024 entre el Estado Plurinacional de Bolivia y la Corporación Andina de Fomento (CAF) por un préstamo de 75 millones de dólares.

Asimismo, el presidente nato de la Asamblea Legislativa, David Choquehuanca, tras varias semanas de silencio, convocó ayer a una sesión de ambas cámaras para tratar el proyecto de ley número 156/2023-2024 "Convenio de préstamo para el Programa de apoyo de emergencia para la respuesta al tema Covid-19". Se trata de un crédito japonés que asciende a alrededor de 100 millones de dólares.

Este dinero está comprometido por el Gobierno para las tareas que debe cumplir el Tribunal Supremo Electoral en el marco de las elecciones generales, entre ellas, garantizar el voto en el exterior.

Sesión del Senado



Los ministros de Economía y de Planificación explican en el Senado el crédito de la CAF.

Para la aprobación del crédito de la CAF, el Senado convocó a los ministros de Planificación del Desarrollo, Sergio Cusicanqui, y de Economía, Marcelo Montenegro, quienes explicaron al pleno los detalles del contenido del proyecto de ley.

Los senadores opositores y evistas aprovecharon para reclamar a las autoridades por la crisis económica que vive el país. De su lado, el presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, defendió el rol de la Cámara Alta.

"Para nosotros la prioridad y lo urgente es que nuestros hermanos bolivianos no estén haciendo

filas días y noches, las familias no estén desesperadas en los mercados", enfatizó Rodríguez.

La autoridad dijo que ahora en el Senado únicamente hay tres proyectos de ley de créditos que están en comisión y con las consultas respectivas en las diferentes instancias del Gobierno, como son los ministerios de Planificación, Medio Ambiente, Economía y Obras Públicas.

"En el Senado hay menos de 500 millones de dólares y en Diputados más de mil millones de dólares (en créditos)", indicó la máxima autoridad de la Cámara Alta.

Rodríguez añadió que "desde la Cámara de Senadores hemos aprobado más de 35 proyectos de Ley y cerca de 4 mil millones de dólares. En este momento, desde el Órgano Ejecutivo y otros políticos nos dicen: el Senado tiene seis proyectos de Ley en materia de créditos, (eso es) totalmente falso".

Asimismo, remarcó que están pendientes la puesta en vigencia por el Órgano Ejecutivo de la norma 079 de 176 millones de dólares para la construcción de la doble vía Caracollo-Colomi: Tramo 2B Conftal-Bombeo, y el tratamiento en sesión de Asamblea de la norma del crédito de 100 millones de dólares de JICA.

En tanto, Diputados no da luces de aprobar ningún crédito y ni siquiera convoca a sesión.

PARA SABER

ALIVIO

La ministra de la presidencia, María Nela Prada, aseguró que con el crédito de la CAF sancionado por el Senado atenderán los desastres naturales y será promulgado en las próximas horas.

SIN USAR

Según Andrónico Rodríguez, de los más de \$us 4 mil millones de créditos aprobados, más de 2 mil millones "estarían durmiendo en caja y banco de las fuentes financiadoras".

“

Usted (Luis Arce) debería considerar el no ser candidato y ser presidente hasta el final"

Rodrigo Paz Pereira
SENADOR Y PRECANDIDATO

“

El presidente dijo 'yo no soy Evo Morales, yo no estoy aferrado a la silla presidencial'

María Nela Prada
MINISTRA DE LA PRESIDENCIA

CARRERA ELECTORAL

Manfred y Chi se alían y conforman un nuevo bloque opositor

Los políticos sellaron su alianza luego de participar en el encuentro por la democracia en la Casa Grande del Pueblo en La Paz. Dicen que una encuesta decidirá quién va de candidato presidencial

Iván Paredes Tamayo
ivan.paredes@grupodeldeber.com

Manfred Reyes Villa y Chi Hyun Chung sellaron ayer una alianza y conforman un nuevo bloque opositor. El acuerdo entre ambos políticos se anunció luego de que participaron del encuentro por la estabilidad y la democracia que convocó el Gobierno para garantizar las elecciones del próximo 17 de agosto y ver medidas para paliar la crisis económica. Una encuesta decidirá si Reyes Villa o Chi será el candidato presidencial de este bloque.

"Nosotros queremos que esta profunda crisis se supere, por eso es que hemos dicho hagamos esta alianza que será en beneficio del país, más allá de los intereses personales del doctor Chi o de Manfred Reyes Villa. En ese contexto anunciamos esta alianza para seguir trabajando en función de fortalecer la democracia que hoy más que nunca necesita de gente que pueda trabajar por Bolivia", sostuvo Reyes Villa, en conferencia conjunta con Chi.

Esta alianza se dio tras una reunión que mantuvieron ambos políticos; sin embargo, se conoce que los dos venían negociando este acuerdo hace una semana. Ayer, al ingresar a la reunión con el Gobierno y otros dirigentes políticos, ambos coincidieron en sus discursos. Reyes Villa dijo que no se puede "ocultar la cabeza como avestruz" ante la crisis y que los políticos deben tener mayor responsabilidad para exigir soluciones al Gobierno, esto en referencia a la ausencia de otros candidatos de oposición en el encuentro desarrollado en La Paz.

Chi, en la misma línea, afirmó que "a algunos no les gusta" el diálogo y que por eso no aceptan asistir a este tipo de encuentros. "A costa del hambre, del sufrimiento y la realidad nacional, quieren hacer política, yo no estoy de acuerdo", acusó el político de origen asiático.

Otra encuesta

Según explicó Reyes Villa, con esta



Manfred Reyes Villa y Chi Hyun Chung sellaron una alianza en La Paz y conformaron un nuevo bloque opositor.

PARA SABER

ALIANZA EN LA PAZ

Samuel Doria Medina y Juan Del Granado, exalcalde de La Paz, sellaron ayer una alianza con miras a las elecciones presidenciales.

PEDIDOS A ARCE

Tanto Manfred Reyes Villa y Chi Hyun Chung pidieron a Luis Arce que se enfoque en su gestión y renuncie a ser candidato.

ELECCIONES

Gobierno garantiza las elecciones en agosto

UNIDAD

Hay dos bloques de líderes de oposición

alianza se forma un nuevo bloque de oposición y será una encuesta la que decida quién será el presidente entre ambos, aunque no se descartó que se sumen más perfiles. "Nadie se baja de la candidatura, en abril vamos a hacer una encuesta a nivel nacional y quien vaya primero por una diferencia importante, será el candidato, más allá de intereses particulares, tomando en cuenta que en mayo es la inscripción del binomio presidencial", dijo el alcalde de Cochabamba.

Mientras, Chi indicó que ambos se sentaron a conversar sobre la visión de país que quieren para Bolivia y que coincidieron en varios puntos. "Hemos conversado sobre la visión país y hemos coincidido en muchos puntos, entre ellos: el federalismo y él (Reyes Villa) ya conoce cómo es la vida internacional y nacional, tiene una buena formación y esto se ve reflejado en Cochabamba. Por tanto, es necesario la unidad de dos opositores", dijo.

En la oposición existe otro bloque de unidad, que está confor-

mado por Samuel Doria Medina, Jorge Quiroga, Vicente Cuéllar, Amparo Ballivián y Luis Fernando Camacho. Doria Medina, sobre el acuerdo entre Chi y Reyes Villa, saludó la alianza y dijo que es importante para que el voto opositor no se disperse.

"Saludamos que más candidatos asuman la importancia de evitar la dispersión del voto para derrotar al MAS, como lo anunciamos nosotros el pasado 18 de diciembre. Ya en aquel momento anunciamos que la forma más legítima de llegar a la unidad era consultándole a los bolivianos y así lo estamos haciendo. Mientras sigamos avanzando y se vaya decantando en menos candidatos, la democracia se fortalece", dijo Doria Medina a EL DEBER.

Por su parte, Branko Marinkovic, que bajó su candidatura y que se alió con Jorge 'Tuto' Quiroga, criticó el acuerdo entre Reyes Villa y Chi y enfocó sus cuestionamientos contra el alcalde de Cochabamba. "Manfred, se nota que no tienes límites para traicionar a tu patria", escribió en sus redes sociales.

ANÁLISIS

Los que quieren ser presidentes

Jimena Costa Benavides
ANALISTA POLÍTICA

Mientras los ciudadanos se preocupan por el empleo, el combustible o los dólares y hacen cola para comprar pollo y huevos, aunque sean más caros para comer algo de proteína, los políticos los ofenden compitiendo por las candidaturas. Yo los divido en cuatro grupos:

Los que se aferran desesperadamente al poder: Arcistas o evistas van a hacer lo que sea para quedarse o al menos para evitar que los que ganen los lleven a Chonchocoro. Si los privilegios están en riesgo, pueden odiarse y aun así unirse. Con su bajísima intensidad de voto, ¿por qué Arce sigue en carrera? ¿Será que tiene control sobre el Tribunal Supremo Electoral?

Los que giran alrededor de la unidad: Unir a las oposiciones no alcanza para ganarle al MAS. Hay que articular su descontento, hay que quitarle su voto. No debería importar quién encabece la unidad, todos deberían comprometerse a cumplir una agenda mínima indispensable para salvar la democracia, reconducir la economía y no repetir los errores del gobierno de Añez: rodearse de llunckus mediocres, abusar del poder y asaltar el estado botín. Si inhabilitan a uno, va el siguiente.

Los que no tienen sigla, estructura ni posicionamiento: Se van sumando a la unidad o se van bajando, saben que no tienen oportunidades, pero se proclaman para forzar una alianza y poner unos adláteres en la lista. Son prescindibles.

Los amigos del oficialismo: Estos son los más peligrosos porque confunden al electorado. Manfred y Johnny no son opositores, la prueba está en los asambleístas de Fernández vía Creemos y en la "bancada" de tráfugas de Manfred que siempre votan con el arcismo. Chi es parte del grupo, pero no es un actor político, sólo aparece en procesos electorales para dar la sensación de pluralismo. La unión de Manfred y Chi, no es sólo porque nadie quiere acompañarlos en un binomio, es una unión natural de afines al gobierno para luego juntar sus votos y darle al MAS mayoría en el Legislativo. Si el MAS hace fraude para ganar ¿por qué no haría fraude para elegir a su supuesta "oposición"?

Cotización del dólar

Miércoles 19 de marzo de 2025

Bs 6,86
CompraBs 6,96
Venta

UFV: 2,59

Argentina (peso)	1.067,6
Brasil (real)	5.678
Chile (peso)	919,89
Colombia (peso)	4.072
México (nuevo peso)	19,96
Paraguay (guaraní)	7.974
Perú (nuevo sol)	3.642
Unión Europea (euro)	0,9156

Metales

Oro:	Onza Troy:	Sus/D.T.F.	2.997,89
Plata:	Onza Troy:	Sus/D.T.F.	33,87

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI:	\$us	67,59
-------------------------	------	-------

Granos

Soya:	Sus	366,62	(tonelada) a mar. 2025
Maíz:	Sus	179,72	(tonelada) a mar. 2025
Trigo:	Sus	205,31	(tonelada) a mar. 2025
Azúcar:	ctv/\$us	21,86	(libra) a mar. 2025
Café:	ctv/\$us	282,65	(libra) a mar. 2025

CRISIS EN EL ABASTECIMIENTO DE CARBURANTE

Por sobredemanda, se encarece la conversión a gas de los vehículos

El precio para pasar a GNV cotiza desde los Bs 6.800. La falta de dólares es otro factor que provocó el encarecimiento de los cilindros de gas vehicular. Una mayor oferta de gasolina alivia las filas en Santa Cruz

Juan Carlos Fortún

juancarlos.fortun@grupodeldeber.com

La persistente escasez de gasolina y diésel que afecta al país desde el último trimestre de 2024 provoca largas filas. Miles de personas deben esperar la llegada de un camión cisterna para cargar combustible.

En este escenario la posibilidad de convertir un vehículo que requiere carburantes líquidos para pasar a usar Gas Natural Vehicular (GNV), es una opción que muchos decidieron realizar.

Según información de la Autoridad Nacional de Hidrocarburos (ANH), en Santa Cruz hay unos 100 talleres autorizados para realizar la conversión de vehículos a GNV.

Desde la Entidad Ejecutora de Conversión a Gas Natural Vehicular (EEC-GNV), dependiente del Ministerio de Hidrocarburos y Energías, entre 2021 y 2024 la conversión de vehículos a GNV llegó a las 49.808 unidades.

Los precios

En las últimas semanas, el costo para la conversión de GNV se incrementó por la escasez de combustible y la falta de dólares.

Por ejemplo, en uno de los talleres habilitados para brindar este servicio, el costo más económico es Bs 6.800, que incluye el cilindro y la mano de obra. Hasta hace unas semanas el precio era Bs 5.500, pero debido al aumento de la demanda los costos se incrementaron. En tanto, que el cilindro más caro puede variar porque el vehículo puede tener dos o tres tanques, que significaría un costo de Bs 30.000 a Bs 40.000.

"Si mañana, el dólar aparece en Bs 15 el equipo va a subir unos Bs 2.500. Entonces, si el dólar sube un punto, este incremento se refleja en el equipo que sube más o menos entre Bs 800 y Bs 700", indicó Roger Paniagua, propietario de unos de los talleres que realiza este servicio.

Otro factor es la escasez de diésel y gasolina, porque esto ha genera-



La demanda por los cilindros de gas vehicular se ha incrementado lo que encarece sus costos. En Santa Cruz, hay 100 talleres habilitados

do "una sobredemanda" que se ha convertido en una alternativa "ante la crisis de hidrocarburos".

Las empresas que realizan el colocado de estos tanques cuentan con cinco tipos que tienen capacidades diferentes, que van desde 40, 50, 60, 80 y 100 litros, y pueden ser instalados en vehículos que tienen cilindros de: 1.200 cc, 1500. 1600 cc, 4.400 cc y 5.000 cc.

El cilindro es colocado de acuerdo al "criterio y la necesidad del cliente" porque, por ejemplo, el propietario de un vehículo RAV4 puede colocarle un cilindro de 10 metros cúbicos (40 litros) que va a andar 70 y 80 kilómetros o ponerle dos cilindros para andar 140 kilómetros.

Actualmente, en Bolivia hay dos

EN DETALLE

DETALLES

Presentar y carta de solicitud dirigida al director de la EEC GNV, fotocopia de CI, del RUAT, del SOAT, de luz y poder notariado y minuta de transferencia.

PLAZOS

La conversión a GNV tienen una demora entre uno y tres días, según los encargados de realizar el trabajo.

mecanismos para la conversión, uno que es privado donde el interesado puede comprar el cilindro, equipo y la mano de obra, y el otro funciona con el Fondo de Conversión de Vehículos a GNV.

En otro taller consultado por EL DEBER indicaron que "cuesta pillar" los cilindros y por eso el precio también se sube.

"Ahora el costo por un cilindro nuevo de 40 litros por lo menos está en \$us 1.000, que equivalen entre Bs 14.000 y Bs 15.000. Todos los días van subiendo de precio, hace unas dos semanas estaba en Bs 2.000 menos", complementó el encargado del taller.

Los surtidores

En un recorrido por algunos surti-

dores de la capital cruceña, se pudo constatar la llegada de camiones cisternas con gasolina que de alguna manera aliviaron a las personas que desde hace hora están realizando filas.

Ya el tiempo de espera es menor en relación con los días anteriores. En donde todavía hay problemas es con el abastecimiento de diésel, lo que genera largas filas de camiones y buses interdepartamentales e interprovinciales.

Datos

Los requisitos para solicitar el cambio a GNV se encuentran en el sitio www.eecgnv.gob.bo

ENRIQUE CANEDO

Santa Cruz

FOTO: JULIÁN GUTIÉRREZ



Arturo Escalante abraza a su hijo menor. Comenta que convertirse en padre lo ayudó a crecer en muchos aspectos de su vida

FESTEJAN EN SU DÍA

La resiliencia del padre: Adaptación y fuerza por el bienestar de sus hijos

Los padres comparten los roles en el hogar y sacan tiempo para estar con sus hijos. Algunos no podrán participar en los festejos de este día, pero se sienten satisfechos de trabajar en distintos oficios para sustentar a su familia

Carmela Delgado

carmela.delgado@grupodeldeber.com

El rol de padre se adapta a los cambios y supera las barreras del cansancio y el estrés de estos tiempos, pero las fuerzas nunca se agotan cuando se trata de buscar el bienestar de los hijos.

Ellos aseguran que no es suficiente ser proveedores, porque es más importante estar presentes en todo momento, aunque a veces el trabajo lo impida.

Franz Abacari tiene 24 años y asegura que está feliz con sus dos niñas. Aracely, su compañera de vida, resalta las cualidades que tiene como padre, porque asegura

que no se corre de los que haces de la casa.

"Estoy aprendiendo cada día, porque no es fácil cumplir con todo lo que ellas esperan de su padre", dice.

Trabaja como albañil y recibe un sueldo semanal. "Está fea la cosa, pero hay que buscarle como sea para seguir adelante. Pagan Bs 150 el día y hay que hacerlo estirar lo más que se pueda", comenta al referirse a la crisis que hay por el incremento de precios en los productos de la canasta familiar.

Algunos se dividen las tareas del hogar, porque son conscientes que eso no es solo para las mujeres. Hugo Justiniano tiene



Franz Abacari, junto a sus dos hijas, habla del rol que le toca cumplir

dos hijos, de 7 y 9 años. A sus 44 años asegura que, aunque debe trabajar duro para mantener a su familia, está contento de ser padre. "La situación es complicada", indica mientras lava algo de ropa.

Hugo cuenta que viene de una familia de siete hermanos y sus padres le enseñaron que los oficios no son solo de hombres o de mujeres, sino de todos los que viven en el hogar.

Indica que cuidar de sus hijos es algo hermoso, pero reconoce que al principio sintió temor de no poder cumplir su rol paternal. "Uno se asusta por la situación que se pone cada vez más difícil, pero en el día a día se consigue avanzar", reflexiona.

También hay quienes que deben seguir adelante, pese a las adversidades que enfrentan. Orlando Ortiz Rojas (60) tiene nueve hijos, el mayor cumplió 39 años y la última 14. Por circunstancias de la vida, asegura que hace dos años se separó de su esposa. "Quedamos bien con ella, porque lo más importante es el bienestar de los hijos", dice al comentar que ya tiene ocho nietos.

"La situación está difícil, por eso a mi edad tengo que seguir buscando qué hacer, todo lo que sea trabajar está bien. Ahora estoy como ayudante de albañil", indica.

José Alanes, maestro albañil de 43 años disfruta de sus tres sus hijos y comenta que es necesario buscar el lado bueno de las cosas, por eso en medio de la crisis hay que agradecer por el trabajo que

FOTOS RICARDO MONTERO

se tiene.

"Ahora la situación está costosa, pero es un regalo de Dios el tener un trabajo cerca de mi casa. Antes, me pagaban Bs 140 por día, pero tenía que salir a trabajar a las 5:00 y gastaba para los pasajes y la comida. Siempre le puse ganas y empeño a todo lo que hacía, porque no perdía la esperanza de desempeñarme de forma independiente en mi rubro. Cuando uno tiene un trabajo hay que aprovecharlo y no desperdiciar esa oportunidad", recomienda.

"Con voluntad y honestidad se pueden conseguir las cosas. Trabajamos de 7:30 a 12:00 y de 13:30 a 18:00. Con lo que ahorro de mis pasajes y el almuerzo pude aliviar los gastos del colegio", complementa.

Para Cristian Camargo, que ahora tiene 23 años, no fue fácil ser padre primerizo, pero ahora disfruta de su hijo de cuatro años. "Fue algo difícil convertirme en papá a los 19 años, pero al final del día vale la pena. Pasó el tiempo y fui conociendo más del rol y ahora estoy feliz y contento", dice.

Cristian es artesano, al igual que su esposa, lo que les permite cuidar de su hijo mientras trabajan. "Hacemos manualidades en macramé y bisutería. Tuvimos que aprender en la pandemia. Todo el tiempo estamos innovando para que puedan salir nuestros productos", comenta.

Es consciente que ahora son otros tiempos, que la crisis también golpea a las familias. "Sería grandioso tener varios hijos, para que la descendencia sea grande, pero la situación que vivimos no está para eso, hay que ser realistas. Nada es como antes, ahora no queda más que adaptarse al cambio", aconseja.

Para Javier Canaviri Cardona (30) convertirse en papá le ayudó a entender a sus padres. Ahora que tiene dos hijos, un niño de cuatro años y una niña de dos, comprende por qué sus padres se preocupaban tanto por cuidarlos. "Uno hace todo por protegerlos y buscamos la manera de salir adelante", remarca.

Para otros, asumir el rol de padre trae enseñanzas. Arturo Escalante (32), que tiene a Federico (5) y a Máximo (1), asegura que su vida cambió completamente. "Es un rol muy lindo que me ha hecho crecer como persona en muchos aspectos, sobre todo a madurar, a tener más paciencia y ser más comprensivo. Uno vive por ellos", dice.

Comenta que, aunque uno tenga muchas obligaciones que cumplir, siempre hay que sacar fuerzas y tiempo para jugar con los hijos, porque es fundamental pasar tiempo con ellos.

Kevin Hurtado Flores (29) tiene dos hijos. "Convertirse en papá es lo más importante que se tiene en la vida, se sacan fuerza de donde no se tenga", expresa.

Tiene una constructora y otros



Kevin Hurtado, junto con su padre Richard, comparte un fraternal abrazo con sus hijos. Busca la forma de pasar más tiempo con ellos



Javier Canaviri juega con sus hijos en El Mechero

FOTOS ENRIQUE CANEDO



Debido a su trabajo, Orlando Ortiz y José Alanes no podrán asistir a los agasajos en el colegio de sus hijos



Cristian tuvo a su hijo cuando tenía 19 años. Asegura que no fue fácil, pero ahora está feliz

emprendimientos, pero asegura que aprendió a derivar las tareas para compartir más con la familia.

Comenta que son cinco hermanos y disfrutaron de la compañía de su padre Richard Hurtado Pinto (57), que ya tiene cuatro nietos.

Algunos también han recibido duros golpes de la vida, pero eso los unió más a sus hijos. Juan José enviudó hace 15 años y quedó a cargo de su hija de 10 años y su hijo de 11, los que ahora ya son jóvenes. "Los hijos nos impulsan a mejorar, son nuestros motores para seguir adelante", comenta al indicar que gracias que su hija le recordaba cada día que quería tener una casa propia, pudo hacer realidad ese sueño.

SOBRE EL TEMA

ASUETO

El Ministerio de Trabajo dispuso asueto de media jornada laboral para los padres en su día.

EN EL PAÍS

El Día del Padre es una celebración reconocida por el Estado desde 1974, cuando un decreto estableció esta fecha para honrar el papel de los padres en el núcleo familiar y en el desarrollo del país. El 19 de marzo es también el día de San José, padre de Jesús, de los carpinteros y del trabajador en radio y televisión.

Tema del Día

REDES SOCIALES LUIS ARCE CATACTORA



El presidente del Estado Plurinacional, Luis Arce Catacota, recibió un obsequio de una de las personas de Estados Unidos de Kailasa

NEGOCIO DE TIERRAS INDÍGENAS

Kailasa estuvo presente en el aniversario de la Cidob y entregó un regalo al presidente

Los representantes de Estados Unidos de Kailasa participaron en el festejo número 42 de esta organización. Desde la Confederación de Pueblos Indígenas de Bolivia (Cidob) aseguran que pedirán la expulsión de estas personas de los territorios

Silvana Vincenti
www.eldeber.com.bo

El 3 de octubre de 2024, en sus redes sociales, el presidente Luis Arce Catacota informaba sobre su presencia en el aniversario número 42 de la Confederación de Pueblos Indígenas de Bolivia (Cidob), en Santa Cruz.

"Aprovechamos este importante momento para hacer la entrega de 101 títulos agrarios, en beneficio de más de 61.900 familias de 61.900 familias de 16 pueblos de Beni, Chuquisaca, La Paz, Tarija y Santa Cruz, con los que saneamos un total de 318.882 hectáreas", menciona la publicación.

En las fotos, además de representantes de naciones indígenas de Bolivia, aparecieron los de Estados Unidos de Kailasa,

obsequiando un libro al primer mandatario. Medios internacionales aseguran que es un Estado ficticio, que en el país ofreció pagos a los dirigentes por el arrendamiento de tierras por mil años, renovables de forma automática.

EL DEBER consultó sobre la presencia de estas personas a Justo Molina, presidente de la Cidob afín al Gobierno. Aseguró que no fueron invitadas al acto, y que se subieron a la testera a dar un presente a Arce, aprovechando la entrega de otros regalos.

Asimismo, dijo que pedirá la expulsión de los representantes

Arriendo por mil años.

Renovables de forma automática, eso dicen los contratos con Kailasa

de Kailasa del país. "Me buscaron hace un año aproximadamente, pero no los atendí porque había leído las noticias sobre ellos, ofrecían ayudar en salud; también indicaron que tenían copia de los documentos de algunos territorios", informó a EL DEBER.

Además, Molina aseguró que aparte de las tres naciones amazónicas ese ejja, cayubaba y baure, que ya habían aceptado los contratos de arrendamiento por mil años, los representantes de Kailasa estaban en negociaciones con Modesta Santistevan, de los guaraníes de Cordillera. "Se hace pasar por dirigente", aludió.

Otra persona que aparece en fotografías con la gente de Kailasa es el diputado Herbert Taboada, específicamente en la sede administrativa en Los Ángeles (EE. UU.) La publicación fue eliminada de su Facebook ayer, y sobre esto, aseguró que no tiene nada que ocultar, que su visita a California fue para aprovechar su visa, y que además estuvo en otros estados. "Tenía que viajar y coincidió con esa actividad", aseveró.

Taboada además aparece en la página de Kailasa junto a otros invitados bolivianos VIP a la fiesta Khumbamela, como la diputada Krupskaya Oña, Ninoska Jhovanka Toro Espada (despachante de Aduana Ala Falabella SRL), y los dirigentes indígenas Yoshimi Rojas Rapu (cayubaba), Rapu Salvatierra (cayubaba), María Eugenia Mendoza (cayubaba), Fader Velasco Asiama (cayubaba), y Roddy Alberto Chávez (cayubaba). "Es una celebración hindú, fue virtual, y estábamos invitados", explicó Taboada.

Desistieron

Roddy Alberto Chávez Atoyay, dirigente cayubaba que inicialmente aceptó el trato, se comunicó con EL DEBER para aclarar que había desistido, por considerarlo contrario a los mandatos del estatuto del pueblo indígena.

Chávez Atoyay admitió que hubo conversaciones y la firma de un convenio con el Estado de Kailasa para destinar alrededor de 60 mil hectáreas de territorio a la conservación de bosques, a cambio del pago de 50 mil dólares al año y entrega de vituallas para las comunidades rurales. Indicó que el contacto fue con un abogado ecuatoriano (Miguel Antonio Chumapi), representante de Kailasa, desde agosto del año pasado.

"Estoy tranquilo, en cierta forma, porque no se ha cometido irregularidad alguna, la intención era hacer algo en beneficio de nuestra población. El documento y lo que abarcaba su contenido era otra cosa, no como decían al inicio", lamentó, y agregó que en ese territorio tienen muchas necesidades y problemas de plagas, inundaciones y sequía, razones para aceptar el contrato.



El diputado Herbert Taboada estuvo en la sede en Estados Unidos

INVESTIGACIONES POR CRIMEN DE UNA MUJER Y UN POLICÍA

Camargo registra solo un inmueble a su nombre, indagan a 'palos blancos'

Derechos Reales registra una matrícula a nombre de Jesús Miguel Camargo, que es buscado con sello rojo por crímenes



El dealer que le daba droga a Camargo Montaña aún no fue trasladado al penal de Chonchocoro de La Paz

EL DEBER

eldeber@grupopoeldeber.com

El principal responsable de la muerte violenta de una mujer y de un hombre que causó conmoción en la sociedad, solo tiene registrado hasta el momento un inmueble a su nombre, donde eliminó a sus víctimas, según las investigaciones de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) y la Fiscalía.

Es Jesús Miguel Camargo Montaña, considerado en las investigaciones como el autor material e intelectual de las muertes de Sandra Cecilia Vergara Antelo y del policía David Oscar Chávez Barrientos, en su domicilio ubicado por la Urbanización La Chonta zona norte de nuestra capital, el 25 de febrero pasado.

Este inmueble está registrado en Derechos Reales a su nombre con la matrícula vigente 7.01.1.06.0198587, con una extensión de 223.89 metros cuadrados, a nombre de Jesús Miguel Camargo Montaña, que ahora es buscado con notificación roja para que responda ante la justicia por las dos muertes.

Las últimas investigaciones establecen que Camargo Montaña, victimó a la mujer y al Policía con disparos de arma de fuego para luego hacer desaparecer los cuerpos, que fueron enterrados a orillas del río Piraf.

PALOS BLANCOS

Dentro de las pesquisas después del suceso violento, la Felcc y la Fiscalía detectaron que Camargo Montaña antes de escapar vendió su vehículo, los muebles de la casa de la Urbanización La Chonta que tiene registrado a su nombre. Sin embargo, la Felcc y la Fiscalía también descubrieron que hizo vender más muebles de otras dos casas en condominios en otras zonas. Estos bienes no están registrados a su nombre.

Las autoridades de la Felcc y la Fiscalía creen que Camargo tiene otros bienes pero que no fueron registrados a su nombre y buscó a otras personas para que figuren como dueñas, pero en realidad son palos blancos o testaferros.

Sin embargo, la defensa de las víctimas, a través de la abogada Rosario Espada, pidió a la Fiscalía bloquear la matrícula del inmueble de la Urbanización La Chonta para que el buscado no pueda hacer ninguna transferencia de ese bien. Asimismo, solicitaron a la Fiscalía requiera a la Dirección Nacional del Notariado para que proporcione los contratos de compra venta de esos dos inmuebles y así detectar si están registrados a nombre de Camargo o en su defecto a palos blancos.

Hay tres personas detenidas en la cárcel por orden de la justicia. Se trata de Ivar Augusto Zegarra Farell y la brasileña Marcia María Da Conceicao. El último en ser capturado es el dealer Andrew Dawidowski Salvatierra de 24 años, considerado en las investigaciones como el proveedor de droga a Camargo. El dealer fue enviado con detención preventiva a la cárcel de Chonchocoro de La Paz por orden del juez Primo Flores. El dealer presentó apelación, aún no fue enviado a La Paz. Este miércoles se celebrará una audiencia ante el juez Flores para definir el pedido de conexitud de la muerte de Sandra Cecilia Vergara Antelo y del policía David Oscar Chávez Barrientos. La Fiscalía solicita que ambas muertes se unan en una sola causa y será el juez que defina su situación.

Mientras tanto la Felcc y la Fiscalía aseguran que Camargo Montaña, de ocupación piloto, escapó a Brasil donde es buscado al existir notificación roja en su contra para que responda por las muertes.

ACCIONES

PALOS BLANCOS

La Policía y la Fiscalía investigan posibles palos blancos que figuran con bienes del buscado Jesús Miguel Camargo, con notificación roja de la Interpol.

ASEGURAN QUE ESTÁ EN BRASIL

Los organismos del orden señalan que Jesús Camargo escapó a Brasil y en cualquier momento puede caer preso.

Declaran por el asesinato del capitán Aldunate

Entre los declarantes figura Erland García, 'el colla', uno de los principales socios de Sebastián Marset

Uno de los considerados socios del narcotraficante Sebastián Marset, en nuestro país, prestó declaraciones en la Fiscalía y la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen, dentro de las investigaciones que se desarrollan, dirigidas a esclarecer el asesinato del capitán de Policía, José Carlos Aldunate, hecho

ocurrido el 19 de febrero.

Es Erland García López, conocido como "el colla", que prestó sus declaraciones respecto a la muerte del capitán Aldunate. Negó su participación en el hecho, además aclaró que desconoce las circunstancias y que jamás pudo estar implicado en ese hecho. García permanece con detención domiciliaria dentro del proceso que le sigue la Fiscalía por legitimación de ganancias ilícitas en el caso Marset. Fue herido de bala el pasado año en La Enconada entre



Vehículo utilizado por los sicarios para matar al capitán Aldunate

Cotoca y Pailas, cuando junto con amigos circulaba en un auto.

Según las pesquisas, quienes atentaron contra su vida y mataron a uno de sus acompañantes en el ataque en La Enconada, fueron dos hermanos sicarios enviados desde Beni. Estos dos hermanos sicarios también fueron nombrados por la Policía de haber actuado en la muerte del capitán Aldunate.

También declararon otras tres personas que están detenidas en la cárcel de Palmasola por orden de la justicia, señaladas de complicidad y encubrimiento en el asesinato del capitán Aldunate, hecho que sucedió en su casa por la zona norte de la ciudad.

Mundo

FIN DE UNA ODISEA

Retornan sanos y salvos los dos astronautas 'atrapados' nueve meses en el espacio

La misión 'Crew-9', operada por SpaceX, culminó con un amarizaje frente a las costas de Florida, tenía a bordo a Suni Williams y Butch Wilmore y a otros dos astronautas. Estarán en etapa de recuperación para mitigar los efectos del espacio

EFE-Internet

MIAMI, ESTADOS UNIDOS

Los astronautas Barry Wilmore y Suni Williams regresaron ayer a la Tierra en una cápsula de SpaceX tras pasar más de nueve meses en la Estación Espacial Internacional (EEI) debido a los fallos de una nave de Boeing que los llevó en junio pasado y no los pudo regresar a la semana siguiente como estaba previsto.

La Dragon en la que regresaron, la 'Freedom', logró ayer con éxito un suave amarizaje con ayuda de cuatro paracaídas en la costa de Tallahassee, la capital de Florida, hacia las 17:57, como estaba previsto y en medio de los aplausos en el centro de operaciones.

La cápsula desplegó sus paracaídas sin inconvenientes y tocó

el agua con precisión en la zona designada, donde un equipo de recuperación de SpaceX y la NASA aguardaba para asistir a los tripulantes, a los que además se sumaron delfines.

Junto con Wilmore y Williams llegaron también Nick Hague y el cosmonauta Aleksandr Gorbunov, quienes habían viajado en la Freedom a la EEI en septiembre pasado con dos sillas vacías para los dos astronautas del vuelo de Boeing, que en junio tuvo problemas en varios propulsores y filtraciones de helio.

Espacio

Wilmore y Williams pasaron 285 días en la estación internacional



La cápsula espacial SpaceX Dragon Freedom antes de amarizar

FOTOS EFE



La astronauta Suni Williams es ayudada a salir de la nave espacial SpaceX Dragon Freedom luego de amarizar frente a las costas de Florida

Los cuatro tripulantes lograron con éxito una zambullida en el mar de Florida después de un viaje de aproximadamente 17 horas desde que se desmontaron de la EEI, a la que llegaron el viernes pasado cuatro relevos que permitieron el regreso de hoy.

Aventura de 285 días

El plan de una semana de Williams y Wilmore se alargó a una aventura de unos 285 días, pero muy lejos del récord que tiene el estadounidense de origen salvadoreño Frank Rubio, quien acumuló 371 días en la EEI entre 2022 y 2023, también por un fallo, pero de una cápsula rusa.

Así como Rubio se ha recuperado de la larga estadía en la microgravedad, la NASA ha dicho que prevé que Williams y Wilmore lo hagan porque los astronautas están preparados para ello.

La demora de nueve meses supuso un problema para los científicos y directivos de la NASA, Boeing y SpaceX que siempre rechazaron que los astronautas estuvieran "varados".

Tampoco hablaban de que se tratara de una misión de "rescate", al considerar que es parte de las pruebas que están haciendo varias compañías como parte del programa comercial de la NASA.

A finales de septiembre pasado, partió la Crew-9 en la 'Freedom' con solo dos de los cuatro astronautas habituales a la EEI para que una vez terminara la misión de seis meses, tiempo habitual, se regresara con los tripulantes de Starliner.

Después de la exitosa zambullida de ayer, SpaceX espera comenzar a recibir tripulaciones en el océano Pacífico como una nueva alternativa a Florida.

Williams y Wilmore, que durante la extensa misión realizaron diversas actividades científicas, pueden presentar pérdida de masa ósea y muscular, alteraciones en la visión y cambios en el sistema cardiovascular.

Sin embargo, la NASA implementó un protocolo de ejercicio y revisión médica para mitigar estos efectos.

EN EL ESPACIO

RÉCORD DE RUBIO

Con 371 días Frank Rubio es el astronauta de la NASA que más tiempo estuvo en el espacio en una sola misión, superando a Mark Vande Hei, quien tenía 355 jornadas (2021-2022).

FALLAS EN LA SOYUZ

La misión de Rubio fue más larga de lo previsto debido a una fuga de refrigerante en la nave Soyuz MS-22.

MAYOR ESTADÍA ESPACIAL

El récord en general lo tiene el ruso Valeri Polyakov, con 437 días (1994-1995) en la extinta estación espacial soviética Mir.

SE VA INICIAR UN PROCESO DE PAZ

Putin y Trump acuerdan un alto el fuego parcial a guerra en Ucrania

La tregua se refiere principalmente a los ataques a la infraestructura y energía. Moscú pide poner fin inmediatamente a la asistencia militar el régimen de Kiev

EFE
WASHINGTON-MOSCÚ

El presidente estadounidense, Donald Trump, y su homólogo ruso, Vladímir Putin, acordaron ayer iniciar el proceso de paz con Ucrania con un alto el fuego parcial que se centre inicialmente en infraestructura y energía, al tiempo que Moscú pidió poner fin a la asistencia militar a Kiev como condición para lograr un tratado definitivo.

Según el resumen de la conversación telefónica difundido por la Casa Blanca, el proceso, al que el Gobierno ucraniano debe dar luz verde, también comenzará con negociaciones técnicas de cara a la implementación de un alto el fuego marítimo en el Mar Negro, un alto el fuego total y una paz permanente.

Por su parte, el Kremlin aseguró en un comunicado que durante la charla el líder ruso valoró "positivamente" la propuesta de Washington para que ambos mandos suspendan durante 30 días los ataques contra infraestructura energética y que este "impartió enseguida la orden correspondiente a los militares rusos".

Al mismo tiempo, Moscú señaló en el texto que la "condición clave para impedir una escalada del conflicto y el trabajo hacia un arreglo político-diplomático debe ser el cese total de la ayuda militar extranjera y el suministro de datos de inteligencia a Kiev".

El Kremlin pidió también "tener en cuenta la incondicional



Una trabajador inspecciona una refinera de petróleo atacada por un dron ruso en la región de Kharkiv

necesidad de eliminar las causas primigenias de la crisis y los intereses legítimos de Rusia en el ámbito de la seguridad", añadió. En un mensaje publicado en su red Truth Social, Trump afirmó que su conversación telefónica de hoy con Putin fue muy buena y productiva.

Clemencia en Kursk

Con respecto a la situación en Kursk, región rusa en la que Ucrania acometió una incursión el pasado verano y de donde ahora se está replegando merced a una ofensiva de Moscú, Putin reafirmó su voluntad de perdonar la vida de

PARA SABER

CHARLAS EN ORIENTE MEDIO

Washington señaló, luego de la conversación entre Trump y Putin, que las negociaciones comenzarán de inmediato en Oriente Medio.

ZELENSKI DE ACUERDO

El presidente de Ucrania, Volodímir Zelenski, se mostró abierto ayer a aceptar una tregua limitada a los ataques al sector energético y la infraestructura acordada por Washington y Moscú.

los soldados ucranianos que aún combaten ahí si son capturados, algo que la semana pasada le pidió el presidente estadounidense.

En caso de que esos militares depongan las armas, el presidente ruso prometió un trato digno para ellos en consonancia con las leyes rusas y el derecho internacional.

Al mismo tiempo, Putin adelantó que este miércoles tendrá lugar un canje de 350 prisioneros de guerra, 175 de cada bando.

Como gesto de buena voluntad, también informó a su homólogo estadounidense que Moscú entregará a Kiev 23 prisioneros gravemente heridos.



Un busto del exmandatario

Desclasifican archivos sobre el magnicidio de JF Kennedy

Los Archivos Nacionales de EEUU publicaron ayer, por orden del presidente estadounidense Donald Trump, archivos inéditos relacionados con el asesinato de John F. Kennedy (1961-1963), un caso que ha alimentado innumerables teorías conspirativas durante décadas.

Los Archivos Nacionales, responsables de la custodia de los documentos sobre la muerte de Kennedy, anunciaron la desclasificación en su página web.

Trump había adelantado el día anterior que se harían públicos 80.000 documentos, pero en la web de los Archivos Nacionales solo figuran 1.123.

Según un comunicado de la directora de Inteligencia Nacional, Tulsi Gabbard, el resto de los archivos ya han sido desclasificados, aunque aún no se han publicado en línea y está previsto que se suban a la web en los próximos días.

Aún se desconoce si los documentos contienen detalles inéditos sobre el asesinato de Kennedy. Los expertos están ahora examinando los archivos en busca de nueva información.

Trump explicó el día anterior que todos los documentos que iban a hacerse públicos estarían íntegros y sin tachaduras, lo que permite leer su contenido completo. (EFE)

Israel pulveriza tregua en Gaza con masivos ataques

Más de 400 muertos y más de 500 heridos al finalizar Israel la tregua en el territorio palestino

Al menos 404 palestinos murieron ayer a causa de los bombardeos de Israel sobre Gaza, que comenzaron de madrugada rompiendo con el alto el fuego, confirmó el director de la unidad del Ministerio de Sanidad de la Franja a cargo del recuento de víctimas, Zaher al Waheidi.

En un comunicado, la Sanidad

gazatí, perteneciente al Gobierno de Hamás, añadió que los ataques dejan hasta ahora 562 heridos.

Estas cifras sólo incluyen los fallecidos y demás víctimas que han llegado a los hospitales y excluyen las decenas de afectados que continúan entre los escombros o a los que las ambulancias aún no han podido acceder.

El primer ministro de Israel, Benjamín Netanyahu, anunció que sus fuerzas armadas estaban atacando "objetivos de la organización terrorista Hamás en toda



Varios palestinos muertos fuera de un hospital en la Franja de Gaza

la Franja de Gaza para lograr los objetivos de la guerra", destacando la liberación de los 59 secuestrados que siguen en el enclave.

"A partir de ahora, Israel actuará contra Hamás con cada vez más fuerza militar", añade el comunicado que difundió su oficina y que indica que el "plan operativo" para volver a la guerra "fue presentado el pasado fin de semana por el Ejército y aprobado por la cúpula política".

La oleada de bombardeos, que sorprendió a la población gazatí en medio de la noche y durante el mes sagrado del Ramadán, se han cobrado cientos de víctimas y hacen temer el colapso de los hospitales del enclave.

Mucho ruido sin soluciones de fondo

En un tono dramático fue convocada una cumbre política de alto nivel para tratar la crisis energética y el inminente inicio de protestas sociales por la falta de carburantes y el alza de la cotización paralela del dólar. El llamado concitó la atención de la ciudadanía y la realización fue la noticia más importante de ayer. Sin embargo, al terminar el encuentro, los resultados dejan más ruido que nueces o, en otras palabras, quedan los problemas y la transferencia de responsabilidades al Poder Legislativo, como si fuera el único culpable de todos los males.

Ya se sabía que en la concepción del presidente Luis Arce y sus ministros, la falta de liquidez para importar combustible se solucionó con la aprobación de los créditos en la Asamblea Legislativa, a fin de que se pueda utilizar esos dólares para pagar la importación de diésel y gasolina, mientras se utiliza bolivianos para cubrir las acciones que motivan los préstamos. En otras palabras, quieren el dinero prestado para "bicicletearlo" durante los próximos meses.

¿Qué soluciona esto? Pues nada, porque aunque se aprueben los créditos, el dinero no será desembolsado de inmediato y seguirán faltando los dólares para importar combustibles. ¿Resuelve este acuerdo la bronca ciudadana por las eternas filas por gasolina y diésel? Pues no, porque la espera continúa y la desesperación agobia, más aún si se toma en cuenta que por la escasez de carburantes también se eleva el precio de los productos de la canasta familiar.

Varios asistentes a la cumbre y precandidatos que no asistieron le demandaron a Luis Arce que haga a un lado sus aspiraciones de reelección y que se enfoque en la gestión para resolver los problemas. Sobre este punto hubo evasivas en la conferencia de prensa. La ministra de la Presidencia, María Nela Prada, dijo que, más allá de las proclamaciones, la prioridad del Gobierno es la conducción del país. Eso significa que no hubo ni

sí ni no, sino todo lo contrario frente a la propuesta.

Mirando el fondo del problema hay que reconocer que no falta gasolina o diésel ni hay encarecimiento del dólar porque la Asamblea Legislativa no aprueba créditos. Las razones son más de fondo y responden a la errada política económica del gobierno, que Arce defiende con uñas y dientes. Hay un excesivo gasto público en empresas estatales ineficientes que compiten con la producción nacional, hay una abultada burocracia que cobra sueldos de las arcas del Estado. En vez de incentivar las exportaciones para generar divisas, el presidente ha optado por poner vetos a la carne, al aceite, la soja, lo que limita la producción.

Se sabe que hay contrabando a la inversa de carne, verduras y otros productos. Se sabe que gasolina y diésel subvencionados se van a otros países donde se venden a precio internacional. Pero no se ha visto una acción decidida y enérgica para frenar esa situación.

Entonces, ¿de qué sirve que la Asamblea Legislativa apruebe créditos? Serán para comprar combustibles por corto tiempo, pero también para seguir cargando con los gastos públicos excesivos. Es una falacia que se delegue al Legislativo la solución de los problemas mediante las leyes para el desembolso de los préstamos, porque la raíz del problema persiste y solo conduce al país a agravar el colapso económico que ya comenzó y que puede ponerse peor a medida que pasan los días.

La molestia ciudadana es un asunto que el presidente debe tomar en serio. Es preciso ponerse en el lugar del ciudadano de a pie y dejar de gobernar desde las cuatro paredes de la Casa Grande del Pueblo, porque se arriesga a una desconexión tal que deja un horizonte incierto para todos.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

PATRIMONIO DE LA HUMANIDAD

Dos personas ataviadas con trajes militares tradicionales coreanos demuestran sus habilidades con espadas de la dinastía Joseon (1392-1910) en la fortaleza de Hwaseong en Suwon, declarado recientemente Patrimonio de la Humanidad por la Unesco, al sur de Seúl (Corea del Sur). Foto EFE



LAS FRASES



"Bolivia colapsó. El Gobierno nos abandonó, y una vez más nos dejan a nuestra suerte, por ende, haremos lo que sea conveniente para subsistir"

Stello Cochamanidis/Presidente cívico

Convocó a una "movilización total" de la ciudadanía debido a la actual situación del país



"Lo que el alcalde quiere es un grupo de levantamano que no lo fiscalice"

Manuel Saavedra/Concejal de Demócratas

Al cuestionar el accionar del Alcalde de querer apartar de sus cargos a concejales disidentes

CARA A CARA

Pedro Rivero Jordán
DIRECTOR GENERAL
pedro.rivero@grupodeldeber.com



— Hace 75 años, el 19 de enero de 1950, el periódico La Universidad editorializaba sobre la "nueva crisis de carburantes" que amenazaba la actividad económica de Santa Cruz y atribuía a una "criminal imprevisión" de YPPB, la falta de gasolina, diésel y kerosén. El impreso advertía que "con una regularidad que resulta cada vez más perjudicial", la estatal alteraba el pulso industrial y productivo de la región, atribuyendo aquella vez a la época de lluvias la reducción del abastecimiento al mínimo de sus productos.

— En el mismo comentario, se recomendaba a los industriales abastecerse en la planta de Yacimientos en Río Grande, aunque con una 'carga mínima' porque la falta de camiones dificultaba su transporte en esa época. Entonces, los sectores afectados propusieron a la petrolera declarar la 'venta libre' para aprovisionarse de energéticos, según sus requerimientos.

— Más de siete décadas después, la historia vuelve a repetirse con ribetes mucho más dramáticos porque Santa Cruz es el motor que mueve la economía del país y alimenta a siete de cada diez bolivianos con lo que produce. Bolivianos que, en pleno siglo XXI, forman filas interminables para reabastecer sus vehículos de combustible, gastando tiempo precioso e irreparable que deberían dedicar al trabajo, al descanso o a la recreación. Se ven obligados a hacerlo por causa de la "criminal imprevisión" de empoderados de turno que parecen haber contagiado su incapacidad e ineficiencia a YPPB. Es sentencia conocida que cuando los pueblos olvidan su historia, están condenados a repetirla...

EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla
Fundador (2.ª época) Dr. Pedro Rivero Mercado
Consejo familiar
Rosa Jordán vda. de Rivero
Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán
Ma. del Rosario Rivero Jordán / Sonia Rivero Jordán
Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / Editor General: César Del Castillo / Editora Multimedia: Beatriz Avilós

Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Escenas & Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmelita Fernández / Streaming: Juan Manuel Jurko / Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Alex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori

Gerente General: Jaime Tapia / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Calle Ciro Torres NRO 14 zona/barrío: Equipetrol - Número Piloto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-00041 / 773-8322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 18:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 2do anillo No. 1080 - Lunes a Viernes: 09:00 a 18:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Pto de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 7855505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-373810/Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Celfar P/B oficina 05 Teléfonos fijos: 4254747 / 4527777 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30

La UDP, una historia que no debemos repetir

Ronald Nostas Ardaya

INDUSTRIAL Y EX PRESIDENTE DE LA CONFEDERACIÓN DE EMPRESARIOS PRIVADOS DE BOLIVIA



Considero que, para intentar comprender las actuales circunstancias por las que atraviesa Bolivia, y responder las razones y los factores que nos llevaron a una situación tan extrema, en la que los ciudadanos necesitan hacer colas interminables para comprar gasolina o aprovisionarse de alimentos, a la inflación creciente, la desestabilización de las empresas, la inseguridad alimentaria y energética, y a la condición de nación paria, es necesario revisar nuestro propio pasado...

En nuestra historia reciente, el antecedente más cercano a la crisis profunda que vivimos es el de la Unidad Democrática Popular (UDP), la administración gubernamental que terminó de sepultar el proceso llamado "Revolución del 52" y viabilizó el retorno de nuestro país al liberalismo económico, el fortalecimiento de las instituciones y la reestructuración de los poderes públicos.

En 1982, Hernán Siles Zuazo, uno de los fundadores del Movimiento

Nacionalista Revolucionario (MNR), asumió la presidencia del país por segunda vez. En su primer mandato ya había enfrentado una crisis económica —provocada por la nacionalización de las minas y la reforma agraria— a la que respondió con el denominado Plan Eder, un programa diseñado para combatir la inflación y recortar el elevado déficit fiscal. Populista y reformista, se convirtió en un contrincante acérrimo de su antiguo jefe Víctor Paz, y fue declarado enemigo de Santa Cruz, luego de las matanzas de Terebinto. Débil y sin apoyo, rodeado de colaboradores obsecuentes, combatido ferozmente por el MNR, prisionero de los movimientos sociales y sin plan de estabilización, terminó renunciando un año antes de concluir su gestión, tras haber arrastrado al país a la peor crisis económica de su historia.

Durante su gobierno el PIB registró crecimientos negativos de -3.9%, -4% y -0.2%; las Reservas Internacionales no superaban los 250 millones de \$us y el déficit fiscal, —de 15%, 19% y 25% en sus tres años—, era financiado por emisiones y préstamos del Banco Central. La inflación pasó de 124%

en 1982 a un descomunal 11.750% en 1985; y el tipo de cambio, subió de 94 a 1.918.750 pesos bolivianos por dólar, en el mismo periodo.

Siles intentó seis programas de estabilización, con medidas como la fijación del dólar oficial y control del mercado paralelo, desdolarización, regulación de precios de productos de consumo, indexación de salarios y la suspensión del pago de la deuda a bancos comerciales internacionales. Estos planes no solo fracasaron, sino que empeoraron las cosas.

En el ámbito político, su gestión estuvo caracterizada por un brutal bloqueo. En su contra se aliaron en el Parlamento enemigos históricos como el MNR, la ADN y el PS-1, impidiendo cualquier iniciativa legislativa. Pese a haber llegado al gobierno con un significativo respaldo electoral, las organizaciones sociales, sobre todo la COB, precipitaron su caída y los sectores que antes lo respaldaban terminaron exigiendo su dimisión.

Tras concluir este gobierno, en las elecciones de 1985, se presentaron 18 candidaturas (hoy tenemos 24 postulantes) y aunque el Senado terminó compuesto por tres fuerzas, la Cámara de Dipu-

tados albergaba a representantes de diez partidos. El gobierno de Víctor Paz, sucesor de la UDP logró recuperar la economía, solo después de haber firmado una alianza con el MIR que le aseguró el apoyo político suficiente para implementar las medidas de ajuste.

Es evidente que las condiciones de 1982 y 2025 son muy distintas, sin embargo, existen muchos paralelismos que pueden aplicarse en ambos procesos. La crisis de 1982 fue originada por un modelo populista y fuertemente estatista que pervivió por 30 años, al que se sumó un periodo de dictaduras y autoritarismo que minaron la institucionalidad y normalizaron la corrupción. El despilfarro, la falta de diversificación productiva, la imprevisión y la dependencia del modelo primario exportador, provocaron que el país no tuviera la capacidad para enfrentar la caída de los ingresos ante el descenso de los precios del estaño, que por entonces era la principal fuente de riqueza del país. Si a esto sumamos el odio político entre Siles y Paz, la proverbial ineptitud del gobierno, la desconfianza del empresariado, el irracional empoderamiento de

las organizaciones sindicales y el recelo de los organismos internacionales, encontramos una crisis terminal, el colapso de la gobernabilidad, la imposibilidad de encontrar soluciones dentro del mismo modelo y una etapa de carestía, desempleo, pobreza y conflictividad extrema.

Los síntomas actuales son muy parecidos, aunque los protagonistas difieren mucho entre sí, y las condiciones económicas, sociales, culturales y tecnológicas son muy distintas a las que enfrentaron los bolivianos de entonces.

El mayor temor es que las consecuencias y los efectos sean análogos y que, como bien dijo el escritor norteamericano Mark Twain "La historia no se repite, pero a menudo rima".

“

En nuestra historia reciente, el antecedente más cercano a la crisis profunda que vivimos es el de la Unidad Democrática Popular”

El fin no justifica los medios...

Gary Antonjo Rodríguez Alvarez

ECONOMISTA Y MAGÍSTER EN COMERCIO INTERNACIONAL



"Quisiera su opinión sobre esto", me dijo hace poco cierta amistad. "Tal cual, así es, una lacerante realidad que de verdad golpea, y mucho", le respondí. "Es que, siempre lo leo o escucho a favor de la exportación y en eso incluye también la minería", me dijo. Le contesté: "Correcto, siempre estaremos a favor de la exportación, pero no a cualquier costo, de hecho, la égida del Instituto Boliviano de Comercio Exterior (IBCE) es, económicamente viable, ambientalmente sostenible y socialmente responsable; si no cumple con esa triada, no apoyamos", le respondí.

La pregunta en cuestión tenía que ver con el artículo titulado "Doce horas en la mina para extraer todo el oro posible: ascender a costa de la salud y el planeta", publicado por Caio Ruvenal en la Sección América Futura del periódico "El País", en España, el 16 de febrero de 2025. Como mi respuesta le agradó, quedamos a tomar un cafecito para hablar sobre nuevas posibilidades de

desarrollo para Bolivia, como el turismo sostenible, en lugar de ese tipo de minería.

La investigación de Ruvenal, nacido en Brasil, criado en Bolivia y formado en Comunicación Social, daba cuenta de la inhumana labor de cientos de trabajadores bolivianos, principalmente en la minería ilegal del oro, poniendo como ejemplo de su preocupación la zona tropical de Los Yungas en La Paz, que, "históricamente una región destinada a la agricultura, ha sucumbido en las últimas décadas a la fiebre del oro", provocando que cientos de campesinos ya no cultiven papa, chuño, cítricos y hoja de coca, al convertirse en mineros.

Basado en uno de los testimonios del investigador Fernando Alcons, en su artículo científico

“

El boom aurífero boliviano deviene del hecho que el precioso mineral ha trepado más de 10 veces su cotización internacional”

titulado "Extractivismo aurífero y organización del trabajo: dinámicas territoriales en la minería aurífera cooperativizada en Los Yungas, Bolivia", publicado a fines del 2024, Ruvenal da cuenta, "cómo los jornaleros -trabajadores que reciben un salario por hora o día, y el estrato más bajo en la cadena de trabajo de la minería- explotan la mina hasta por 15 días consecutivos con el objetivo de escalar en la jerarquía laboral de la cooperativa. En el camino del sacrificio no solo queda el desgaste del entorno ambiental, sino también el de la fuerza de trabajo". He aquí, cómo ejemplifica, el autor, tal situación:

"Cuando eres jornalero, estás obligado a trabajar dentro de la mina, en el interior del socavón y los túneles (...) Tienes que trabajar todos los días sin fallar; si no, te dicen: 'Te vas a ir'. Pero cuando eres socio, estás mejor: cada uno asume su propia responsabilidad y se cuida también de los accidentes", comenta Huanca, nombre ficticio que utilizó su entrevistado a fin de evitar represalias.

El boom aurífero boliviano deviene del hecho que el precioso mineral ha trepado más de 10 veces su cotización internacional en este

siglo, un dulce demasiado apetitoso para poder ignorarlo, habiendo llegado a ser el principal rubro de exportación del país en 2022, superando al gas natural, aunque se especula que gran parte de aquello tuvo que ver, también, con el contrabando de oro peruano.

Sea como fuere, el alza de la cotización del oro hizo proliferar las cooperativas mineras que, de acuerdo con el indicado autor suman ya 2.300 con 130.000 socios, según cifras del Viceministerio de Cooperativas Mineras, con un negativo impacto, principalmente de la minería aluvial en los ríos, además de la deforestación en las laderas de los valles y la devastación de áreas protegidas.

El impacto medioambiental, según había reportado anteriormente Alcons en su estudio "Enclaves de devastación y minería aurífera en el departamento de La Paz, Bolivia", en junio de 2024, destacaba, además, el impacto sobre la vida misma, ya que las jornadas de trabajo por una paga inestable y muchas veces insuficiente, cuando la extracción del oro no rinde lo esperado, hace que el jornalero se autoimponga trabajos de más de ocho horas y hasta por 15 días

en la mina, mal alimentado y en condiciones verdaderamente precarias.

A decir del investigador, el sueño de los jornaleros es llegar a convertirse en accionistas para tener un ingreso fijo mensual y bajar el riesgo de salud, dados los elementos químicos que se utilizan para purificar el mineral. Ahora, mi opinión personal...

La actividad minera del oro aluvial está fuertemente cuestionada por el daño ambiental, dado el indebido uso del mercurio, además de cundir la explotación ilegal, por ejemplo, en el Río Madre de Dios, Riberalta, Beni, donde en cierto momento se dio cuenta que más de 25 dragas operaban al margen de la ley. Han sido frecuentes los reclamos violentos de los mineros para explotar oro en áreas protegidas, entre otras de sus reivindicaciones, sin embargo, no todo lo que brilla es oro, dice el adagio.

Más de una vez aclaré mi apoyo a toda actividad que sea económicamente viable, pero también, ambientalmente sostenible y socialmente responsable, de ahí mi rechazo a sus protestas con dinamita y la explotación de áreas protegidas: El fin no justifica los medios...

"Saber cuánto puedes llegar a saber es el primer paso para aprender a vivir"

DOROTHY WEST (1907-1998) Novelista y escritora estadounidense

Desvío al trópico. Un viaje por su vida

Cecilia Kenning
GESTORA CULTURAL

Libro de relatos de María Luisa Rodríguez Antón, españolísima de nacimiento, Castellana de Castilla, y la persona más precisa y castiza al hablar que además posee una formación rigurosa que la han convertido en una profesional muy competente y valerosa.

Yo soy su amiga desde hace cincuenta años por voluntad de las circunstancias que nos unieron, divertidas y antojadizas.

Y aquí vamos en nuestra amistad por capítulos, quizá vayamos por el séptimo.

Pero no quiero hablar solo de nuestra empatía y cariño, más bien quiero analizarla como si de un personaje se tratara; y puedo hacerlo por cómo la conozco y por lo que se refleja con mucha claridad para mí a través de su libro de relatos: "Desvío al trópico. Cuentos de amor, de locura y de misterio".

Ella, creo, que lo sabe con certeza, se revela desnuda en cada uno de sus relatos. En cada cuento encuentro pasajes de su vida, alegrías y logros, angustias pasadas, experiencias acumuladas, personas que dejaron marca. Y es más, lo dice en su prólogo: "A partir de cierta edad, cualquier cosa que uno escribe ya forma parte

de sus memorias"

Dicho prólogo y el epílogo de esta obra son piezas de antología en sí mismas por su inigualable contenido literario y erudición que habría que incluirlas como textos de estudio.

Es la elocuencia el rasgo más claro de su escritura, como también lo es de su hablar, su lenguaje pulido, arrobador, que disipa cualquier posible inexactitud o confusión en la lectura.

No debería atreverme a realizar un análisis de su obra porque no estaré ni cerca, a la altura de su capacidad de expresión. Pero se lo prometí y aquí lo intento.

No es fácil leerla porque una quisiera tener la misma visión que describe y se esfuerza por asimilar en cada palabra, igualar el relato con las experiencias e imágenes que provoca la lectura.

La descripción es lo suyo, pocas personas tienen esa habilidad para transmitir verbalmente una imagen tan bien, por ello la dificultad y la facilidad que entraña al mismo tiempo su escritura y que paradójicamente, hace más transparente y apasionante su lectura.

Y pasando a la creación de historias es muy destacable cómo compone y crea un relato a partir de pequeñas experiencias vividas: un encuentro fortuito, un viaje de fin de semana, una planta que crece sin control,

un alma que pena, una nueva persona conocida al azar. Ella posee una imaginación, con ensoñación, porque a través de sus relatos vive sus sueños de niña y de mujer enamorada o que quiere encontrar un amor romántico, apasionado.

Porque principalmente ella, goza narrando, y lo reconoce cuando dice "ese placer de narrar".

Cuando abiertamente ella recrea pasajes de su historia familiar, se vuelve aún más detallista, si cabe, y ahonda más en su espíritu, en sus inquietudes y en sus sentires.

En "Elvis mon amour", relato exquisito, extenso, detalla, a veces con alegría sin par pero también con mucho dolor, la ausencia y ansias del ser amado, el detalle de las sensaciones vividas a su lado, con un fino erotismo y sinceridad.

A través de los amores relatados puedo asegurar que Marisa, como la llamamos los amigos, siempre anheló un amor de aventura. Que se sintió atraída por hombres nada convencionales, y que fueron fugaces en su vida como estrellas que proporcionan luz brillante e intermitente.

El primer relato que arranca con su traslado de vida al trópico, en éste caso Santa Cruz de la Sierra es el trópico, posee un humor que es producto de muchos años de lucha interna,

de esfuerzos y búsqueda de una felicidad esquiva pero muy anhelada. Al final, cansada y resignada encontró la forma de exorcizar sus fantasmas y presentar lo ocurrido con mucha altura y humor. Deja en este relato a sus personajes involucrados en el lugar que les corresponde, en sus cariños y añoranzas.

Y me da la impresión que esta evasión a través de la ficción de su realidad biográfica se da también en otros ámbitos de su vida, la familiar, la filial, la amorosa y también la social. Porque con la escritura y los años "se inventan recuerdos para alumbrar los sueños". Así lo presenta ella en su epílogo, que la escritura de ficción también tiene mucho de autobiográfica y de sa-

nadora porque puede recrear a su placer lo vivido, aumentar o disminuir el dolor y sobre todo evaluar lo importante de cada momento o de cada relación. Es sin duda un proceso "purificador y catártico". Es un conjuro para atraer cosas buenas a su vida.

Encuentro que éste, el primer libro de ficción publicado por María Luisa, después de cinco libros de ensayos de literatura boliviana, hispanoamericana y de los clásicos españoles, es el resumen de su vida, "es un retazo autobiográfico ficcionado" es una invocación a recordar con benevolencia y afecto qué y quiénes fueron importantes a lo largo de su historia. Como un filtro que dé claridad y propósito a sus memoranzas.

Sé muy bien que este libro vino haciéndole ruido en su cabeza casi una década hasta que la rigurosidad de su pulida escritura le dio permiso para publicarlo. Pero también hasta que su yo interior le permitió afrontar la nostalgia en un intenso viaje interior a sus pesadillas y también, a lo mejor de su existencia.

A partir de allí solo son alegrías recibidas por la buena aceptación y comentarios que Desvío al Trópico ha suscitado.

Con este análisis, hecho con un peregrinaje propio a nuestros recuerdos, espero haber cumplido mi promesa.

“

Yo soy su amiga desde hace cincuenta años por voluntad de las circunstancias que nos unieron, divertidas y antojadizas"

Libro de Oro de la Historia Cruceña

Juan Renjifo Llanos
MÉDICO VETERINARIO. EXPRESIDENTE DE LA SEGHSC

El 14 de febrero de 1825, el Ejército cruceño liquidó la guerra de la independencia al mando del Coronel José Manuel Mercado en su jurisdicción territorial. En homenaje a esa magna fecha se elaboró esta obra intitulada "Libro de Oro de la Historia Cruceña" conmemorando los 200 años de Santa Cruz siempre libre.

La historia de Santa Cruz de la Sierra, cuna de resistencia, transformación, inclusión e integración, con resiliente accionar de su pueblo, cuna de hombres valientes y hermosas mujeres, es un relato de lucha, sacrificio y tenacidad que nos hace reflexionar para consolidar nuestra identidad, como principal fuerza vital para respetar, amar

“

Felicitaciones a todo el equipo de personas que trabajaron arduamente durante dos años hasta lograr la primera edición"

y defender nuestro patrimonio natural, cultural histórico y geográfico que nos legaron nuestros antepasados.

El Libro de Oro de la Historia Cruceña ilustra hechos históricos que antes no se incluyeron en la currícula escolar oficial de Bolivia y viene a llenar la valiosa necesidad de conocer la verdadera historia de Santa Cruz en particular y de las "Tierras Bajas del Oriente Boliviano" en general, con un antes y un mientras que nos darán las bases para proyectarnos a un después con mayor horizonte y una visión más amplia con miras a mejorar nuestra calidad de vida.

Enterados de la escasa información acerca de Santa Cruz en los textos históricos del Centenario que apenas sobrepasa las 20 páginas y del Sesquicentenario de la República de Bolivia, durante la Gestión 2022 - 2023 de la So-

ciudad de Estudios Geográficos e Históricas de Santa Cruz comienza la motivación para elaborar un texto con verdaderos datos históricos y geográficos del Departamento de Santa Cruz.

Debido a la magnitud de la obra y la imposibilidad de lograr el objetivo aisladamente, nace la idea de conformar un Comité Interinstitucional conformado por representantes de: Sociedad de Estudios Geográficos e Históricas de Santa Cruz (Seghsc), Universidad Autónoma "Gabriel René Moreno (Uagrm), Gobierno Autónomo Departamental de Santa Cruz y el Gobierno Autónomo Municipal de Santa Cruz de la Sierra. Dicho Comité fue posesionado formalmente, el 8 de marzo - 2023 en el Museo de la Independencia de Santa Cruz.

Se invitaron a 53 expertos y a instituciones conocedores de

la historia y realidades de la región. Se abordaron los siguientes temas: Geología, Geografía, Paleontología, Antropología y Arqueología del hombre precolumbino, Ordenamiento colonial de 250 años, Guerra de la Independencia de 15 años, ordenamiento republicano de 215 años, ordenamiento republicano con el nombre de Bolivia y sus luchas constantes por lograr su autodeterminación e independencia. Todos esos temas están contenidos en cuatro tomos con más de un millar de páginas.

Felicitemos a todo el equipo de personas que trabajaron arduamente durante dos años hasta lograr la primera edición, la misma que fue presentada al público el 14 de febrero de 2025 en la Casa de Gobierno ubicada en la parte norte de la Plaza "24 de Septiembre".

ELIMINATORIAS AL MUNDIAL 2026

La selección boliviana se entrenó completa en Lima

La Verde llegó a Perú ayer en horas de la tarde y se entrenó en el estadio Alejandro Villanueva, propiedad de Alianza Lima. El partido se jugará mañana, a las 21:30 (HB)



El seleccionador Óscar Villegas cuenta con todos los convocados en Lima y ya tiene en mente el equipo titular que presentará mañana

RAINER DURÁN
rainer.duran@grupodeber.com

La selección boliviana llegó a Lima ayer por la tarde a la espera del partido por la fecha 13 de las Eliminatorias contra Perú, a disputarse el jueves, a las 21:30, en el estadio Nacional. Un par de horas después de su arribó, realizó uno de los dos entrenamientos programados en esa ciudad.

El trabajo se realizó en el estadio Alejandro Villanueva del club Alianza Lima y por primera vez, el DT Óscar Villegas pudo contar con los 26 jugadores que convocó para este choque y para el próximo contra Uruguay.

Un total de 22 jugadores viajaron desde La Paz y cuatro ya esperaban en Lima: Boris Céspedes, del Yverdon, de Suiza; Gabriel Villamil, de Liga de Quito, de Ecuador;

Roberto Fernández, del Akron, de Rusia; y Lucas Chávez, del Al-Taawoun de Arabia Saudita.

El probable equipo que presentará Villegas mañana será con Guillermo Viscarra en el arco; Diego Medina, Luis Haquín, Efraín Morales y José Sagredo en defensa; Héctor Cuéllar, Robson Matheus, Ramiro Vaca y Miguel Terceros en el mediocampo; Moisés Paniagua y Carmelo Algara-

OOO FECHA 13			
JUEVES			
PARAGUAY	19:00	CHILE	
BRASIL	20:45	COLOMBIA	
PERÚ	21:30	BOLIVIA	
VIERNES			
ECUADOR	17:00	VENEZUELA	
URUGUAY	19:30	ARGENTINA	
OOO LAS POSICIONES			
EQUIPO	PJ	PTS	DIF
1. ARGENTINA	12	25	+14
2. URUGUAY	12	20	+8
3. ECUADOR	12	19	+7
4. COLOMBIA	12	19	+5
5. BRASIL	12	18	+6
6. PARAGUAY	12	17	+1
7. BOLIVIA	12	13	-14
8. VENEZUELA	12	12	-4
9. CHILE	12	9	-11
10. PERÚ	12	7	-12

PERÚ

El DT Ibáñez tiene equipo definido

Óscar Ibáñez debutará como seleccionador de Perú mañana y será contra Bolivia en el partido por las Eliminatorias al Mundial 2026, que debe comenzar a las 21:30 (HB). El DT apunta a una victoria en su primer partido oficial y para tal efecto definió su equipo titular.

En el arco estará Pedro Gallego; línea de cuatro defensores con Luis Advíncula, Renzo Garcés, Luis Abram y Marcos López; en el mediocampo irán Renato Tapia, Sergio Peña, y André Carrillo; en el ataque jugarán Bryan Reyna, Andy Polo y Gianluca Lapadula.

BLOOMING

Matías Abisab reemplazará a Figuera

Blooming confirmó la incorporación de Matías Abisab, un volante uruguayo de 31 años, quien tomará el cupo de extranjero de Arquímedes Figuera en el primer equipo.

El jugador llegará a Santa Cruz este miércoles y se unirá de inmediato a los entrenamientos bajo la dirección técnica de Mauricio Soria.

Abisab reemplazará al venezolano, quien sufrió una grave lesión de ligamentos en la rodilla, que requerirá entre seis y nueve meses de recuperación.

EL CLUB ESTÁ DESCENDIDO

Chávez renunció a la presidencia de Royal Pari

Mario Franklin Chávez anunció en una rueda de prensa realizada ayer, que renunciaba a la presidencia del Club Royal Pari. La noticia llegó en medio de la controversia generada por el caso Montaña, un conflicto legal que amenazaba con paralizar el fútbol boliviano y que, finalmente, derivó en un pronunciamiento por parte de la Conmebol.

Chávez explicó que la dirigen-

cia de Royal Pari decidió retirar el amparo constitucional que había presentado con relación al caso Montaña. "Íbamos a parar el fútbol, no queríamos dañar", señaló, justificando así la decisión tomada, que pone fin a un largo proceso legal.

Chávez explicó también que la decisión de dejar la presidencia del club estaba tomada desde diciembre del año pasado.



COPA FINESSE

El domingo se jugará el clásico cruceño

El domingo, el estadio Ramón Tahuichi Aguilera será escenario del tan esperado clásico cruceño, en el que se enfrentarán los dos clubes más representativos de Santa Cruz, Blooming y Oriente Petrolero.

El partido, que se disputará a las 17:30, será el primero de 2025 entre ambos equipos y se desarrollará bajo el formato amistoso denominado Copa Finesse.

Ambos clubes buscarán alzar el trofeo en lo que promete ser un encuentro lleno de emoción y fútbol, con la mirada puesta en el inicio de los torneos de la División Profesional.

En caso de que el duelo finalice empatado durante el tiempo reglamentario, el ganador se definirá por penales, y el equipo vencedor se llevará la Copa Finesse.

EXPOAUTO

2025

LAS MEJORES CAMIONETAS, LOS MEJORES PRECIOS Y EL MEJOR RESPALDO.

LO ENCONTRARÁS EN LA FERIA EXPOAUTO



ALL NEW
L200



ALL NEW
Vigus WORK



700 BIGHORN

DESDE USD | **27.990**

TE ESPERAMOS EN EXPOCRUZ STAND Z4-M7

www.ovando.com

ASTARA | OVANDO
siempre contigo

80
AÑOS
APORTANDO AL DESARROLLO DE
BOLIVIA